

东莞长安

文/王俊伟 图/麦伟强

经济“特长生”努力成为综合素质优异的“全能冠军”

以“绿”为笔 制造名镇绘新景



长安既是制造名镇，也是“绿美天堂”

“神清气爽！空气中还夹杂着芳草的味道！”说起东莞长安镇这些年的变化，陈燕霞赞不绝口，“在家门口，我们就可以实现休闲健身，感受高品质的绿道和美景。”

陈燕霞是广东省东莞市长安镇角社区居民。和陈燕霞一样，康叔也是晨练爱好者，每天早上，康叔和李叔等一众老友一道，从揽月桥、莲湖阁走到莲珠桥、飞鹭台，再来到悦山台、云峰台……沿途不仅环境幽静，且所见皆为碧水青山，分不清究竟是“城在景中”，还是“景在城中”。

这是长安镇进行“绿美长安”建设的一个缩影。在这场深刻的“绿色革命”前，长安镇更多是因自身的制造业发达而为外界认知。如今，在广东省“百千万工程”引领下，长安镇正描绘着一幅“既是制造名镇，也是‘绿美天堂’”的精彩“长安画卷”。

A 制造名镇绘出新时代“长安画卷”

79.69平方公里——这是东莞市长安镇的土地面积。这个不足80平方公里的“小镇”不可小觑：2023年，长安镇GDP距离千亿大关仅一步之遥，实现了965.2亿元，同比增长4.5%。在东莞32个镇街GDP排名中，长安镇再次名列前茅。

GDP大体量和高增速的背后，源于长安镇雄厚的产业发展基础。大家熟悉的OPPO和vivo手机，就是出自长安镇。长安镇是全球最大的电子信息智能手机生产基地，“全球每五部手机，就有一部产自长安镇”。

近年来，长安镇进一步致力于打造智能视觉、新能源配套、电子大健康等特色产业和新兴

产业。如今，全镇每平方公里的GDP产出高达11亿元。最新数据还显示，2024年上半年，长安镇GDP达483.9亿元，按可比价计算，增长6.4%！成为2024年全国最有望跻身第六个“千亿GDP”的乡镇。

经济上的“特长生”，能否成为综合素质优异的“全能冠军”？“既要金山银山，也要绿水青山！”长安镇的实践正在给人们一个满意的答案。

站在长安镇的飞鹭台眺望，莲花湖、高尔夫球场尽收眼底。“满眼翠绿，花繁树茂，飞鸟啁啾，人与自然在这里共同构成一幅美丽的长安画卷。”康叔说，精彩“长安画卷”的背后，是长安镇在推进

绿美生态建设中，持续斥资投入建设和精细化管理的结果。

秉持“拔草明珠、串珠成链、多链成环、环环相扣、扣扣相通、通山达海”的建设理念，以“绿道+碧道”的方式，长安镇将全镇的生态资源串联起来。

据介绍，绿美生态工程建设中，长安镇共投入约1.13亿元，涵盖了29个重点工程。根据规划，长安镇建设150公里绿道，打造集“健康运动、休闲娱乐、观景休憩、文化展示、生态宜居”于一体的魅力品质之城。

截至目前，长安镇已建成80多公里绿道，逐步实现了“300米见绿、500米到园、800米全民共享山水”的目标。

接下来，长安镇还将完成林分优化347.83亩、森林抚育468.03亩、新造林抚育306.68亩、生物防火林带抚育18.943公里。与此同时，长安镇开展松材线虫病防治644.1亩、薇甘菊防治防控2400亩。

正是一系列有力举措的推进，长安镇的古树名木变得郁郁葱葱。众所周知，长安镇境内，“山、水、林、田、湖、海”等各类自然要素分布极为广泛，在河道水系纵横交错的作用下，长安镇的山林美景彼此相融、交相辉映，使长安这座制造名镇正绘就愈加精彩的新时代“绿美长安”画卷。

B 齐心协力“植”出“绿美长安”

斥资、种树，这只是“绿美长安”的第一步，“绿美长安”的蓬勃生机和日常的精细化管理密不可分。据介绍，多年来，长安镇坚持“三分栽种，七分管养”的原则，将绿化工作纳入农村人居环境整治考评内容，通过日常暗访、月度考评和年度考评来推动“绿美长安”工作的落地见效。

在社区，长安镇落实其在绿美工作的责任，比如制定绿化管护方案，推进社区网格化、专业化管理。通过“门前三包”制度，动员周边住户认领管护任务，巩固绿美乡村建设的工作成效。

在上述工作的推进之前，长安镇还发布了关于造林绿化的工作指令和村庄绿化美化的工作要点。此外，还组织了辖区内13个社区进行摸排，随后制定了具体的绿化方案并绘制了绿化示意图。最后共推进了35个植树项目的实施。

在当地《共绘画笔为长安添绿添美的倡议书》中，长安镇结合

春节、元宵和植树节等重要节点，以“1+N”的模式广泛开展义务植树活动，动员各界力量打造“先锋林”“青年林”“人才林”等主题林。仅今年以来，长安镇就有超千人参与义务植树活动，种植乔木、灌木以及盆景超万株。

在《长安镇“村村清洁，村村绿化，我的家乡我建设”冬春行动方案》中，长安镇将乡村绿化与村庄清洁行动、“三清三拆三整治”相结合，鼓励社区进行篱笆围墙的绿化美化，并推进建筑废弃物的再利用；聚焦农村人居环境整治，鼓励村民盘活房前屋后闲置土地等卫生死角，种植蔬菜瓜果花草见缝插绿。

在《长安镇推进“百千万工程”促进农村人居环境整治提升奖励实施方案》中，长安镇通过以奖代补激励社区绿美建设的积极性，使“绿美长安”画卷愈加出彩。

以绿道建设为支点，以水系治理和森林质量提升为突破，长安镇还通过“林长制”和“河长制”两大抓手，撬动全域综合环境提升大工程，打造出“泛舟新民排、垂钓茅洲河、漫步后九洞、流连碧荷园”四大别致的长安镇新场景。

目前，在建成80多公里绿道的基础上，长安镇已启动坂田水库碧道建设，加快推进“滨海湾至松山湖碧道建设工程（长安镇段）一期”绿美广东生态建设示范点的创建，力争今年全年新增建设绿道、碧道18公里，进一步擦亮“绿道长安”的城市名片。

届时，这些绿道将成为长安镇对接松山湖至滨海湾碧道的重要连接段和高品质景观段，其也将与滨海湾的“一廊三绿心”共同构成东莞生态的大绿环。



长安镇已建成80多公里绿道，逐步实现了“300米见绿、500米到园、800米全民共享山水”的目标

东莞塘厦蛟乙塘社区

以“四来”为抓手 焕新宜居宜业社区

文/莫彦琦 图/蛟乙塘社区提供

在东莞市塘厦镇蛟乙塘社区，鹤湖围城中村改造项目正如如火如荼进行中，工人正在对风水塘及周边建筑外立面进行施工。据悉，鹤湖围城中村改造项目已有4处施工作业面，已完成外立面改造5800平方米，占总外立面改造的40.2%，预计今年年底前将基本完工。

作为蛟乙塘社区推进“百千万工程”的重要内容之一，鹤湖围城中村改造项目将腾出发展空间，实现城市焕新。今年以来，蛟乙塘社区坚持党建引领，以产业兴旺“富起来”、传统文化“活起来”、美丽社区“入画来”、共建共治“一起来”为抓手，打造“集体经济倍增、宗祠文化传承、人居环境提升、本外人口融合”的现代宜居宜业社区，柳足干劲推动“百千万工程”走深走实，解锁社区高质量发展的路径。



莲塘碧道

A “城中村”变“城中景”

建村于明朝中期的鹤湖围，是一个有着480多年历史的古老村落。国道G228线（蛟坪大道）从村前穿过，周围环绕着产业园区和大型商住小区，老旧的民居内住着本地户籍居民81户217人、外来人员近500人，环境较为杂乱，是一个典型的城中村。由于历史原因，鹤湖围空间布局有些凌乱，住宅建筑也比较老旧，存在不同程度的安全隐患。在去年的那场大雨中，鹤湖围不少房屋被

淹，受损严重，成了压在村民心头的大石。

今年6月，鹤湖围城中村改造项目正式动工。该项目投资约3000万元，总面积10.08公顷，约151亩，北至大坪水排渠管理线，东至中信观澜湖旋城，南至蛟坪大道中心线，西至万科四季花城，规划建设400米鹤湖商业街，统一改造建筑外立面，串联祠堂、宗祠、广场与风水塘。另外，还将完善旧村入村主干道，旧村内部巷道及排

步……各得其乐，处处欢声笑语。自蛟乙塘莲塘碧道对外开放以来，周边市民又多了一个水清、景美的休闲好去处。

蛟乙塘莲塘碧道位于蛟乙塘商业街附近，连通历史文化遗址赵氏祠堂。治理前，赵氏祠堂因年久失修，早已荒废，祠堂门口的水塘和周边环境更是水质堪忧、杂草丛生，严重影响了社区的村容村貌。

对此，蛟乙塘社区投入300万元，围绕莲塘水景建设2.5米宽的碧道，总

面积约1万平方米，长688米。建成以来，碧道犹如一串宝石项链，盘绕在蛟乙塘社区的巷道水岸，串联起人与自然的和谐共融。

接下来，蛟乙塘社区将继续推进旧村改造，激活文化资源，对赵氏祠堂进行修缮，包括伯亭公祠、锡光堂、东嶽宫、文化长廊及社区大舞台等建筑的外墙修复、屋顶修复、内部装修修复和周边环境美化整治，并结合莲塘碧道，为市民打造一个更优质的生活娱乐场所。

东莞塘厦沙湖社区

增“颜值”提“气质” 擦亮群众生活“幸福底色”

文/莫彦琦 图/沙湖社区提供

步入东莞市塘厦镇沙湖社区，一股浓郁的生活气息扑面而来。干净整洁的村庄道路，绿树成荫的街道，村居错落有致。文化广场内，孩子们正在嬉戏玩耍，一片欢声笑语。

近年来，沙湖社区以“百千万工程”为契机，紧紧围绕基层党建、社会治理、乡村振兴、民生福祉等方面工作，不断开拓进取，守正创新，以新姿态、新思路、新举措推动各项工作，加速提升高质量发展。随着“百千万工程”走深走实，农村人居环境大大提升，村民们收获了实实在在的幸福感和获得感。



升级改造的碧塘

A 激活经济增长活力

沙湖社区坐落于塘厦镇的西南部，与深圳市观澜镇紧密相连，距离塘厦镇中心区仅7公里，享有得天独厚的地理位置和便捷的交通条件。

近年来，沙湖社区在党建工作引领下，大力发展集体经济，成功吸引赢合集团、奥海科技、畅想智慧、正阳电子、旺鑫消费电子等重大项目落户。为深入推进“百千万工程”，沙湖

社区瞄准高新技术产业，进行重新招商或改造，注重产业配套和业态重构，筛选优质企业进驻，通过扶持小组自建新型高端工业厂房物业出租，进一步壮大社区小组集体经济和增加小组居民收入。

2023年，村级经营总收入4325万元，同比增幅11.3%，组级总收入881.4万元，同比增长9.4%，村级每股分红超2万元，村组两级经济收入稳

步增长。路通财通，百业兴旺。今年，社区重点投入300万元用于升级改造辖区内的和生路、树山路、大结岭路、葡萄路、德福路、沙湖路等村道巷道，并助推沙湖大道南段的升级改造。此次改造，提高了道路的通行能力和承载力，增强居民出行的安全性和舒适度，以满足社区经济发展和居民出行的需求。

B 扮靓美丽乡村“颜值”

近年来，沙湖社区大力提升人居环境品质，扮靓美丽乡村“颜值”，打造塘厦镇特色示范村亮点项目，并于2023年顺利通过特色精品示范村验收。

结合实际情况，选取沙湖社区核心区进行优先建设，对全社区开展大规模人居环境提升工程，其中包括主要道路提升、环塘路、松山路及周边环境升级改造，泰来路、康乐路道路升级改造以及社区内巷道升级改造。

在文化配套提升方面，充分挖掘文化特色与自然特色，在沙湖文化广场增设文化大舞台，建设沙湖社区田园综合体。同时，对湖景公园整体功能结构进行升级改造，包括铺装修复、绿化升级、路灯更换，并对湖景公园的综合文化服务中心以及盘古庙进行外墙翻新，拆除旧建筑，升级改造为沙湖村史馆，为居民提供多样化的休闲娱乐场所。

此外，聚焦提升居民生活质量，将空置地块改造成儿童公园并配套娱乐设施，建设休闲步道和绿化项目，同时打造特色商业街区，并通过生态修复项目改善湖景公园及周边水环境，提升整体生态环境质量。

如今，随着“百千万工程”走深走实，沙湖社区人居环境提“质”增“颜”，乡村面貌焕然一新，一个宜居宜业的美丽乡村模样初显。